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Soorten stoffen

Een manier om soorten stoffen van elkaar te onderscheiden is te kijken of de stoffen stroom geleiden en in welke toestand zij dat doen. In een demonstratieproef worden verschillende stoffen bekeken. Als je goed naar de tabel kijkt, valt op dat stoffen van het ene type altijd stroom geleiden, van het tweede type nooit stroom geleiden en van het derde type in bepaalde toestand wel en in andere toestand niet. 

a. Vul de volgende tabel in.
	Stof
	Geleiding ja/nee
	Formule

	demi-water


	
	

	vaste suiker


	
	

	suikeroplossing


	
	

	koper


	
	

	vast kopersulfaat (CuSO4)



	
	

	kopersulfaat 
oplossing


	
	

	vast keukenzout NaCl)


	
	

	vast schoolkrijt (CaCO3)


	
	

	krijtwater


	
	


De chemie deelt stoffen in drie verschillende typen in: metalen, moleculaire stoffen en zouten. In onderstaande tabel worden de verschillende typen op een rijtje gezet. 

	Type
	Opbouw
	Stroomgeleiding
	Binding

	Metalen 


	Metaalatomen
	Altijd
	Metaalbinding

	Moleculaire stoffen


	Moleculen van niet-metaalatomen (bv Cl2, O2, H2O, CO2, H2SO4)
	Nooit
	Atoombinding (vast, vloeibaar, gas) en molecuulbinding (vast en vloeibaar)

	Zouten 


	Metaalionen + 

niet-metaalionen
	Niet in vaste toestand, wel in opgeloste en gesmolten toestand. 
	Ionbinding


Zouten zijn een aparte klasse van verbindingen. Zouten bestaan uit ionen, terwijl metalen en moleculaire stoffen bestaan uit atomen. Ionen zijn geladen deeltjes. Zij kunnen een positieve of een negatieve lading hebben die kan variëren van 6+ tot 4-. (Het meest voorkomend is tussen 4+ en 3-). 
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In de volgende paragraaf wordt uitgelegd wat het verschil is tussen atomen en ionen. 

2. Zout
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Zout ken je wel. Je strooit het over de patat en over je ei en als je er teveel van binnenkrijgt is het ongezond. Maar wat is dat nu, ‘zout’? 

Zoals wij de naam ‘zout’ gebruiken, bedoelen we eigenlijk de stof natriumchloride, het hoofdbestanddeel van keukenzout. Maar ons taalgebruik kent veel meer ‘zout’. Er bestaat ook gejodeerd zout, dat is keukenzout met toegevoegd jodide. Strooizout bevat behalve natriumchloride ook nog de stof calciumchloride en in zeezout zitten vele verschillende stoffen. Ofwel, er is niet één ‘zout’. Zouten zijn een aparte klasse van stoffen en er zijn heel veel verschillende zouten. 

Mensen hebben zouten nodig. Ons lichaam bevat zouten, vooral op basis van natrium en kalium, die helpen bij het in stand houden van de vochtbalans in het lichaam en de communicatie tussen de cellen (prikkeloverdracht). Voedingssupplementen bevatten vaak mineralen en dat zijn in de meeste gevallen ook zouten, die ervoor zorgen dat je lichaam optimaal functioneert. 

Ook planten hebben zouten nodig. Zij krijgen die in de vorm van mest. Dat kan zowel natuurlijke mest zijn (bijvoorbeeld planten-en-dierenresten, organische mest), of kunstmest die door de boeren op het land wordt gestrooid. Waarschijnlijk ken je wel merknamen als Pokon en Substral. 

De belangrijkste ingrediënten van kunstmest zijn stikstof (N), fosfaat (P) en kalium (K). Die zitten in natuurlijke kunstmest, guano, ofwel zeevogelpoep. Guano werd vooral verzameld op eilandjes bij de kust van Chili en Argentinië. Daar ontstonden metersdikke lagen van deze meststof, chilisalpeter genoemd. Echter, deze voorraden waren rond 1900 behoorlijk uitgeput. In 1910 slaagde de Duitser Haber erin een proces te ontwikkelen om stikstof vanuit de lucht te gebruiken in kunstmest. Dat deed hij via de productie van ammoniak (NH3). Vanaf dat moment kon natriumnitraat, het voornaamste bestanddeel van chilisalpeter, kunstmatig gemaakt worden. Als gevolg hiervan namen de grondbemesting en opbrengst per hectare sterk toe. 
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Delfstoffen zijn gesteenten en mineralen die kunnen worden gebruikt door de mens en die economisch voordelig kunnen worden gewonnen. De mensheid gebruikt delfstoffen onder andere als brandstof, bouwsteen en als grondstof. Natriumchloride kan ook worden gedolven als minerale delfstof. Het heet dan haliet. 

De stoffen die in onze eetbare ‘zouten’ zitten en de N, P en K in kunstmest zijn afkomstig van verschillende zouten. Voordat verder wordt ingegaan op zouten, gaan we de klassen van stoffen opfrissen. 

b. Wat is een zout?

	


c. Welke zouten ken je?
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Ionen

Zoals bekend bestaat een atoom uit protonen, neutronen en elektronen. De atoomkern bevat protonen en neutronen. De elektronen cirkelen in schillen ver buiten de atoomkern. Het aantal protonen van een atoom heet het atoomnummer en dat is specifiek voor een element. Natrium heeft elf protonen. Zou natrium een proton erbij krijgen, dan heeft het element twaalf protonen en heet het magnesium en geen natrium. Het massagetal is het aantal protonen en het aantal neutronen bij elkaar opgeteld. 

Ieder proton heeft een lading van 1+ en ieder neutron heeft een lading van 0. Een natriumkern heeft elf protonen en daardoor een lading van 11+. Om de kern cirkelen elektronen die ieder een lading van 1- hebben. In een atoom is het aantal protonen gelijk aan het aantal elektronen. Bij een natriumatoom leveren de elektronen een lading van 11-. Het atoom heeft in totaal een lading van 0 (nul). 
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Ionen zijn geladen deeltjes. Bij ionen is het aantal protonen en elektronen NIET gelijk. Een natrium-ion heeft een lading van 1+. Dat betekent dat het ion elf protonen heeft (anders was het geen natrium), maar slechts tien elektronen. Die leveren een lading van 10-, waardoor de totale lading van het natriumion 1+ is. De notatie van het natrium-ion is Na+. 

Ionen kunnen ook negatief geladen zijn. Het oxide-ion is O2-. Een zuurstofatoom heeft acht protonen en ook acht elektronen. Als zuurstof een ion wordt, krijgt het in totaal tien elektronen.  Het heeft twee elektronen meer dan het protonen heeft en daardoor heeft het oxide-ion een lading van 2-. 

Een animatie van de vorming van een natrium-ion uit een natriumatoom tegelijk met een chloride-ion uit een chlooratoom kun je zien op: http://www.youtube.com/watch?v=xTx_DWboEVs 

d. Geef van de volgende ionen aan, hoeveel protonen, neutronen en elektronen deze bevatten. 

	
	protonen
	neutronen
	elektronen

	Cl -  (massagetal 35)
	
	
	

	Fe3+  (massagetal 56)
	
	
	

	Ca2+ (massagetal 40)
	
	
	


Een natrium-ion heeft altijd een lading van 1+, een oxide-ion is altijd 2-. Het blijkt dat de ionladingen variëren per groep (kolom) van het periodiek systeem, wat het onthouden makkelijker maakt. Bovendien zijn metaal-ionen altijd positief geladen. 

Er zijn elementen die ionen kunnen vormen met verschillende lading, bijvoorbeeld Fe2+ en Fe3+. Deze worden ijzer(II)ionen en ijzer(III)ionen genoemd. De lading wordt aangegeven met Romeinse cijfers. 

e. Geef de namen van zowel het Co2+ ion als Co3+ ion. 

	

	


De ionen van elementen die een negatief ion vormen veranderen van naam. Zuurstof wordt oxide, fluor wordt fluoride en jood wordt jodide. De uitgang -ide betekent dat de stof een negatief ion bevat, dat bestaat uit één atoomsoort. 

f. Zoek de ionlading van onderstaande elementen op. Vul de tabel aan en leer deze uit je hoofd. 

	Metalen
	Ionlading(en)
	
	Niet-metalen
	Ionlading
	Namen

	H, Li, Na,K
	
	
	F, Cl, Br, I
	
	

	Mg, Ca, Ba
	
	
	O, S
	
	

	Al
	
	
	
	
	

	Fe
	
	
	
	
	

	Au
	
	
	
	
	

	Pb, Sn
	
	
	
	
	

	Hg
	
	
	
	
	

	U
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Ionen kunnen bestaan uit één atoomsoort (zie bovenstaande tabel), maar ook uit verschillende. Samengestelde ionen bestaan uit meerdere atoomsoorten. Een voorbeeld is het carbonaat-ion, CO32-, zie afbeelding 4. Het ion bestaat uit één C-atoom en drie O-atomen. Het totale aantal elektronen in dit samengestelde ion is twee groter dan het totale aantal protonen. Daarom heeft deze eenheid van atomen een lading van 2-. Een samengesteld ion kan niet gesplitst worden. 
g. Bereken het totale aantal elektronen in het carbonaat-ion. 

	

	


De meeste samengestelde ionen hebben een negatieve lading, een uitzondering is het positieve ammonium-ion. Onderstaande tabel zet een aantal samengestelde ionen op een rijtje. De namen en ladingen van deze ionen moet je uit je hoofd kennen. 

	Lading
	Naam
	Formule
	
	Lading
	Naam
	Formule

	1-
	hydroxide
	OH- 
	
	2-
	carbonaat
	CO32- 

	
	nitriet 
	NO2- 
	
	
	sulfiet
	SO32 -

	
	nitraat
	NO3- 
	
	
	sulfaat
	SO42 -

	
	waterstof-carbonaat
	HCO3- 
	
	
	thiosulfaat
	S2O32- 

	
	acetaat
	CH3COO- 
	
	3-
	fosfaat
	PO43- 

	
	manganaat
	MnO4 -
	
	1+
	ammonium
	NH4+

	
	
	
	
	
	
	


4. Zoutformules

Zouten zijn, net als alle andere stoffen, van zichzelf elektrisch neutraal. Zouten bestaan uit ionen, die positief of negatief geladen kunnen zijn. Elektrisch neutraal betekent dat er evenveel positieve lading als negatieve lading in een zout zit. Deze ladingen heffen elkaar op. Een zout bestaat dus altijd uit negatieve én positieve ionen. 

De zoutformule geeft aan in welke verhouding de ionen van elk type in een zout zitten. Een andere benaming is dan ook verhoudingsformule. 

Natriumchloride heeft als formule NaCl, wat betekent dat Na+ en Cl- in de verhouding 1:1 in het zout voorkomen. In de zoutformule wordt het positieve ion altijd als eerste genoteerd. Calciumchloride, CaCl2, bestaat uit Ca2+ en Cl--ionen in de verhouding 1:2. Hierin wordt de positieve lading van Ca2+ gecompenseerd door 2 Cl- -ionen. Het vaste zout wordt genoteerd als NaCl (s) of CaCl2 (s). De ‘s’ staat hier voor ‘solid’, vast. Toevallig is het dezelfde ‘s’ als in tabel 45A van een slecht oplosbare vaste stof. 

Ook bij samengestelde ionen kijk je naar de lading van het ion. Kaliumcarbonaat bestaat uit K+ -ionen en CO32- ionen in de verhouding 2:1. De negatieve lading van CO32- wordt gecompenseerd door 2 K+ -ionen. De verhoudingsformule wordt K2CO3 (s). 

Als een samengesteld ion meer dan één keer voorkomt in de zoutformule, wordt het ion tussen haakjes gezet. Neem ammoniumfosfaat, dat bestaat uit ammonium-ionen NH4+ en fosfaationen PO43- in de verhouding 3:1. Dit wordt genoteerd als (NH4)3PO4 (s). 

h. Schrijf (NH4)3PO4 en Ca(OH)2 op zonder de haakjes. Wat is het verschil? 

	

	


i. Stappenplan zoutformules. 
Welke 3 stappen neem je om een kloppende zoutformule op te stellen? 

1.
	

	


2.

	

	


3.
	

	


j. De zouten in zeewater: zie bijgaand plaatje


(sodium = natrium)

(potassium = kalium)

(minor constituents = kleine hoeveelheden andere stoffen waaronder bromide)

Schrijf de zoutformule op van de volgende stoffen:
	natriumchloride


	magnesiumchloride


	natriumsulfaat


	calciumchloride


	magnesiumbromide


en ook: 

	natriumoxide


	bariumsulfiet


	natriumfosfaat


	Zilverwaterstofcarbonaat


	Ammoniumchloride


	Bariumhydroxide


	Magnesiumnitriet


	ijzer(III)oxide


	Aluminiumfosfaat


5. Zouten oplossen en indampen
Veel zouten lossen goed op in water. Binas tabel 45A geeft een overzicht van de oplosbaarheid in water van een heleboel zouten (zie ook afbeelding 5). 

Zouten bestaan uit positieve ionen en negatieve ionen, in een zodanige verhouding dat de totale lading binnen de zoutformule nul is. In Binas tabel 45A staan de positieve ionen verticaal, naar beneden, getabelleerd. De negatieve ionen staan horizontaal, van links naar rechts. Bij elke combinatie van positief en negatief ion kun je op het kruispunt van een rij en kolom opzoeken hoe goed deze combinatie oplost in water. 

In tabel 45A staan verschillende letters: 

g
goed oplosbaar
heldere oplossing, losse ionen

m
matig oplosbaar
troebel

s
slecht oplosbaar
troebel

Een ‘o’ betekent dat de stof ontleedt, bij ‘r’ reageert de stof met water. Als het vakje leeg is betekent dit dat het zout niet bestaat. In deze module wordt geen aandacht besteed aan de lege vakjes en de vakjes met ‘o’ en ‘r’. 


Afbeelding 5: Binas tabel 45 A

Goed oplosbaar (g) betekent dat als een vast zout in water wordt gebracht, dit geheel oplost. Er ontstaat dan een heldere oplossing die overigens wel een kleur kan hebben. Slecht oplosbaar (s) betekent dat als het zout in water wordt gedaan, dit nauwelijks oplost. Er ontstaat dan een troebele suspensie van niet opgelost vast zout in water. Matig (m) ziet er hetzelfde uit als (s), dus troebel, hoewel meer zout opgelost is. Ook de suspensies kunnen een andere kleur hebben dan wit. 

k. Demonstratieproef: Er worden drie zouten toegevoegd aan water: CaCl2, CaSO4 en CaCO3. Beschrijf in onderstaande tabel de waarnemingen. 

	
	Oplosbaarheid (g/m/s)
	Uiterlijk inhoud bekerglas

(helder/troebel)
	Geleidbaarheid (laag/middel/hoog)

	CaCl2
	
	
	

	CaSO4
	
	
	

	CaCO3
	
	
	



Een goed oplosbaar zout valt uit elkaar in water. Het vaste zout valt uiteen in de losse ionen die zijn omringd door watermoleculen. 

Op http://www.youtube.com/watch?v=EBfGcTAJF4o   staat een animatie van het oplosproces. Afbeelding 6 geeft weer hoe watermoleculen rond de natrium- en chloride-ionen zitten. 

Opgeloste ionen (geladen deeltjes) kunnen zich vrij bewegen in de oplossing en dat is de reden dat een zoutoplossing stroom geleidt. Vaste zouten geleiden geen stroom. 

Dit komt doordat vaste zouten weliswaar geladen deeltjes, ionen, bevatten, maar deze ionen kunnen niet bewegen. 

Het oplossen van een zout wordt weergegeven in een oplosvergelijking. Hierin wordt een vast zout, na oplossen gesplitst in losse ionen. Bijvoorbeeld natriumsulfaat: 

Na2SO4 (s)  →  2 Na+ (aq) + SO42- (aq)

Het vaste zout bestaat uit 2 Na+-ionen en 1 SO42- -ion. Links van de pijl staat de formule van het vaste zout (aan elkaar, geen lading opgeschreven, het aantal ionen als hangend cijfer – de index). Rechts van de pijl de losse ionen, waarbij aantallen ionen worden aangegeven met coëfficienten (voor het ion) en ionladingen moeten worden weergegeven. De toestanden worden aangegeven zoals (s) bij het vaste zout en (aq) bij opgeloste ionen. 

Let op: een samengesteld ion blijft één geheel na oplossen. Het valt niet uiteen in losse atomen! 

Indampen is het omgekeerde proces. De losse ionen staan links van de pijl, het vaste zout rechts. Bijvoorbeeld het indampen van een oplossing van ijzer(III)nitraat. 

Fe3+ (aq)  + 3 NO3- (aq)  →  Fe(NO3)3  (s)

l. Geef de oplosvergelijkingen van: 
Calciumchloride

	Natriumsulfiet

	ijzer(II)nitraat


m. Geef de indampvergelijkingen van: 
Ammoniumsulfaat

	Magnesiumacetaat

	Kaliumwaterstofcarbonaat


6. Neerslagreacties 

Sommige zouten lossen goed op in water (‘g’ in Binas tabel 45A). Van deze zouten kun je een oplosvergelijking opschrijven zoals in bovenstaande paragraaf. Een voorbeeld is Na2SO4 (s) → 2 Na+ (aq) + SO42- (aq). Er zijn ook veel zouten die niet, of niet volledig, in water oplossen ('m’ en ‘s’ in tabel 45A). Een voorbeeld is CaCO3. Van dit zout kun je geen oplosvergelijking opschrijven, het valt niet uiteen in de losse ionen. 

Wanneer verschillende (heldere) zoutoplossingen gemengd worden, kan het zijn dat het verkregen mengsel mooi helder blijft. In dit geval blijven alle ionen in oplossing. 

Het kan ook gebeuren dat er een vaste stof ontstaat, die naar de bodem zakt. Op http://www.youtube.com/watch?v=attR0iLVKxY&  is een filmpje te zien waarin een aantal van dit soort reacties wordt uitgevoerd. In de vergelijkingen die hier getoond worden, staan enkele onjuistheden, die hieronder aan de orde komen. 
De vorming van een slecht oplosbaar zout vanuit zoutoplossingen wordt een neerslag genoemd. De reactievergelijking die deze neerslag beschrijft, wordt een neerslagvergelijking genoemd. Een neerslagvergelijking lijkt op een indampvergelijking. De losse ionen staan links van de pijl, het gevormde vaste zout staat rechts van de pijl. In de neerslagvergelijking staan alleen de ionen die neerslaan. Alle overige ionen noemen we tribune-ionen. Tribune-ionen worden niet opgeschreven in de reactievergelijking omdat die niet reageren. Hieronder staat een voorbeeld. 

Om vast te stellen of het mengen van zoutoplossingen tot een neerslag leidt, worden de volgende stappen doorlopen: 

1. Inventariseer alle ionen in de oplossingen.
2. Kijk met behulp van Binas tabel 45A of hierbij combinaties ontstaan die met een ‘m’ of ‘s’ in de tabel staan.
3. Schrijf de neerslagvergelijking op met alleen de ionen die neerslaan. 

Voorbeeld 
Geef de vergelijking van de neerslag van oplossingen van natriumchloride en zilvernitraat.
1. Inventariseer alle ionen in de oplossingen. Het gaat om NaCl en AgNO3, beide zouten zijn goed oplosbaar (‘g’ in tabel 45A). 

NaCl (s) → Na+ (aq)  + Cl- (aq)

AgNO3 (s) → Ag+ (aq) + NO3-  (aq)

2. Kijk met behulp van Binas tabel 45A of hierbij combinaties ontstaan die met een ‘m’ of ‘s’ in de tabel staan. 

Een kortere manier van noteren is door middel van de volgende deeltabel: 



NO3- 

Cl-


Na+
g

g


Ag+
g

s


3. Schrijf de neerslagvergelijking op met alleen de ionen die neerslaan. 


Het Ag+-ion en het chloride-ion slaan neer, de combinatie levert een ‘s’ in de tabel 
op. De neerslagvergelijking is:  Ag+ (aq) + Cl- (aq) → AgCl (s).
Een volledige manier van opschrijven is door te laten zien welke ionen er in de oplossing zijn vóór de reactie, welke neerslagreactie optreedt en welke stoffen en ionen er na afloop van de reactie zijn. 


vóór reactie


reactie



na reactie

Na+(aq), Ag+(aq)

Ag+(aq) + Cl- (aq) → AgCl (s)
AgCl (s)


NO3-(aq), Cl-(aq)






Na+(aq), NO3-(aq)

n. Twee zoutoplossingen worden gemengd. Geef aan of er een neerslag ontstaat en zo ja, geef de volledige neerslagvergelijking.  

1. ijzer(II)chloride en natriumsulfiet
2. kaliumnitraat en aluminiumfluoride
3. natriumhydroxide en koperbromide
4. natriumcarbonaat en calciumchloride
o. Welke onjuistheden komen voor in het filmpje van pagina 9? Zie  http://www.youtube.com/watch?v=attR0iLVKxY&
	

	


Optioneel: Extra opdracht neerslagreacties

Wat gebeurt er als je de volgende oplossingen mengt? Schrijf indien mogelijk de vergelijkingen op. 
1. kaliumcarbonaat en calciumbromide

2. natriumhydroxide en zinkfluoride 

3. ammoniumsulfiet en bariumacetaat


Verontreinigingen aantonen
Stel, een potje keukenzout (NaCl) is mogelijk verontreinigd met calciumchloride. Hoe kan aangetoond worden of calciumchloride aanwezig is? 

Keukenzout is NaCl (s), calciumchloride is CaCl2 (s). Beide bevatten het chloride-ion. Het verschil zit in het Na+-ion en het Ca2+-ion. Op dit verschil is de methode van aantonen gebaseerd.  

Allereerst wordt de inhoud van het potje keukenzout opgelost in water. Zowel NaCl (s) als CaCl2 (s) lossen goed op. Er ontstaat een heldere oplossing. 

Nu wordt gebruik gemaakt van een ion waarmee één van beide ionen, óf het Na+-ion óf Ca2+-ion neerslaat. Het  Na+-ion blijft goed oplosbaar in combinatie met alle negatieve ionen, het Ca2+-ion slaat neer met F-, SO32-, CO32- en PO43-. Als men de keukenzout-oplossing mengt met een oplossing waarin één van deze negatieve ionen zit, zal er een neerslag ontstaan. 
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Behalve het negatieve ion, moet de oplossing die wordt toegevoegd, ook een positief tegenion bevatten. Een zout bestaat immers altijd uit een positief en een negatief ion. Een hydroxide-oplossing voldoet, omdat Ca2+ neerslaat met F-. Om F- (aq) te krijgen zouden we bijvoorbeeld NaF (s) kunnen oplossen. Maar we kunnen uiteraard ook KF (s) nemen!
De neerslagvergelijking is Ca2+ (aq) + 2 F- (aq) → CaF2 (s). Ontstaat er na toevoegen van een oplossing van natriumfluoride een neerslag, dan is het Ca2+-ion aanwezig en is keukenzout verontreinigd. Ontstaat er geen neerslag, dan bestaat de inhoud van het potje keukenzout alleen uit NaCl (s). 

p. Hoe kun je verontreinigingen aantonen van:

1. Natriumsulfiet
2. Kaliumnitraat

3. Natriumhydroxide

4. Calciumchloride 

7. Ionen verwijderen 

Ongewenste ionen kunnen uit water verwijderd worden door die selectief te laten neerslaan. Selectief betekent dat alleen het ongewenste ion neerslaat. Alle andere ionen blijven in oplossing. 

Voorbeeld: verwijderen van het sulfaat-ion. Het sulfaat-ion slaat neer met bijvoorbeeld  het Ba2+-ion, of het Pb2+-ion. Let op: de toegevoegde oplossing moet ook een tegenion voor het Ba2+-ion bevatten. Hier is gekozen voor nitraat (NO3-) omdat alle nitraatzouten goed oplosbaar zijn. Van het nitraat-tegenion heb je dus geen last. 

Als een oplossing van bariumnitraat wordt toegevoegd aan water met daarin alleen sulfaationen als negatief ion, dan zal bariumsulfaat neerslaan. De neerslagvergelijking is Ba2+ (aq) + SO42- (aq) → BaSO4 (s). 

Als voldoende barium-ionen worden toegevoegd, zal alle sulfaat neerslaan. Als de neerslag wordt afgefiltreerd, bevat het water geen sulfaationen meer. De verontreiniging is verwijderd. 

q. Beschrijf een methode om het Cu2+-ion te verwijderen uit een oplossing van koper(II)chloride en calciumchloride.   

	

	



8. Nieuwe zouten maken

Pieter wil zinksulfiet maken door een neerslagreactie. Hiertoe kiest hij twee oplossingen, die na mengen een neerslag geven van zinksulfiet. 

Oplossing A bevat zink-ionen en een negatief tegenion, oplossing B bevat sulfiet-ionen en een positief tegenion. Om geen last te hebben van de tegenionen bij de neerslagreacties, is het verstandig om bijvoorbeeld Na+ of K+ als positief tegenion te kiezen en nitraat als negatief tegenion. 

Pieter gaat daarom uit van oplossingen van zinknitraat (oplossing A) en kaliumsulfiet (oplossing B). In korte notatie: 


NO3-
SO32-

K+ 
g
g

Zn2+
g
s

De gevormde neerslag is: Zn2+ (aq) + SO32- (aq) → ZnSO3 (s). Pieter filtreert de neerslag af en heeft zo vast kaliumsulfiet in handen. De kalium-en nitraationen blijven in de oplossing achter. Als Pieter zou willen, kan hij deze oplossing indampen en zo vast kaliumnitraat verkrijgen. 

r. Beschrijf een methode om vast aluminiumsulfaat te maken. 

	

	

	

	


s. Beschrijf een methode om van chilisalpeter vast natriumnitraat te maken. Optioneel: Beschrijf een methode om de volgende vaste kunstmeststoffen te maken: kaliumnitraat, natriumfosfaat, kaliumfosfaat, ammoniumnitraat. 
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Afbeelding � SEQ "Afbeelding" \*Arabic �1�:  Keukenzout (natriumchloride)





� Afbeelding � SEQ "Afbeelding" \*Arabic �2�: Haliet, natriumchloride als mineraal





�Afbeelding � SEQ "Afbeelding" \*Arabic �3�: Een natriumatoom staat één elektron af en wordt een natrium-ion (Na+) 





�Afbeelding � SEQ "Afbeelding" \*Arabic �4�: Carbonaat-ion





� 





�Afbeelding 6: Natriumchloride opgelost in water
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